

ИТОГИ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ, ПОСВЯЩЕННОЙ 10-ЛЕТИЮ МЕДИКО- ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

Т.М. Шамова

Гродненский государственный медицинский университет



Участников конференции приветствует ректор ГГМУ, профессор П.В. Гарелик

13 – 14 ноября 2003 года прошла научно-практическая конференция, посвященная 10-летию медико-психологического факультета. Организаторами конференции выступили Гродненский государственный медицинский университет и Управление здравоохранения Гродненского областного исполнительного комитета.

В работе конференции приняли участие почетные гости: главный психиатр министерства здравоохранения Республики Беларусь П.В. Рынков, главный психотерапевт МЗ РБ, заведующий кафедрой психотерапии и медицинской психологии Белорусской медицинской академии последипломного образования, доцент А. А. Головач, главный невролог МЗ РБ, профессор кафедры невропатологии БелМАПО В.В. Евстигнеев, председатель президиума Белорусской психиатрической ассоциации, заведующий кафедрой психиатрии БелМАПО, профессор Р.А. Евсегнеев, заведующая кафедрой психиатрии и медицинской психологии Белорусского государственного медицинского университета, профессор Е.И. Скугаревская, председатель Белорусской ассоциации психотерапевтов, профессор С.А. Игумнов, ассистент Познаньской медицинской академии, психолог Моника Матецка, декан факуль-

тета психологии Гродненского государственного университета им. Я. Купалы, доцент П.Р. Галузо.

Открыл конференцию ректор медицинского университета, профессор П.В. Гарелик. Декан факультета, доцент Т.М. Шамова в своем сообщении о становлении и развитии факультета остановилась на истории открытия факультета, его достижениях и планах на будущее. С поздравлениями выступили представители Министерства здравоохранения, почетные гости, заместитель начальника Управления здравоохранения Гродненского облисполкома Т.Н. Горелова, председатель областного профсоюзного комитета медицинских работников Т.В. Гальцева, а также представители учреждений здравоохранения области. От имени выпускников поздравления и слова искренней признательности в адрес Alma mater высказала Е.Карпюк - ныне клинический ординатор кафедры психиатрии и медицинской психологии БГМУ, врач-психотерапевт.

В рамках конференции состоялись 3 научно-практические секции, в работе которых приняли участие врачи-психологи, психотерапевты, психиатры и неврологи Гродненской области, а также выпускники факультета, приехавшие из всех регионов республики.



Выступает выпускница медико-психологического факультета ГГМУ, врач-психотерапевт Е. Карпюк

Научная программа конференции включала в себя ряд актуальных вопросов медицинской психологии, психотерапии и психиатрии: проблемы и перспективы развития психиатрической службы, проблемы психодиагностики, психологической коррекции, психотерапевтической и фармакологической терапии в клинике неврозов и психиатрии. Особый интерес вызвали доклады профессора Р.А. Евсегнеева “Опыт перехода Белорусской психиатрии на МКБ-10” и профессора Е.И. Скугаревской “Синдром эмоционального выгорания у работников сферы психического здоровья”.

На неврологической секции обсуждались проблемы рассеянного склероза, цереброваскулярных заболеваний, диагностической и лечебной тактики при судорожном синдроме и черепно-мозговой травме.

В работе конференции приняли участие медицинские представители ведущих фармацевтических фирм Европы, которые познакомили участников с новыми препаратами, их преимуществами, показаниями к применению.

Особый интерес у участников конференции вызвал круглый стол “Система подготовки врача-психолога и его роль в оказании медицинской помощи населению”, на котором обсуждались проблемы становления и развития специальности “медико-психологическое дело” и факультета, пути совершенствования правовой и учебно-методической базы специальности, преодоления проблемы малочисленности набора и связанных с ней трудностей организации учебного процесса на факультете. В его работе приняли участие главные специалисты Министерства здравоохранения, преподаватели медуниверситета, университета им. Я. Купалы, а также выпускники и студенты медико-психо-



Участники круглого стола “Система подготовки врача-психолога и его роль в оказании медицинской помощи населению”



С докладом выступает декан медико-психологического факультета ГГМУ, к.м.н., доцент Т.М. Шамова

логического факультета. Были обсуждены следующие вопросы:

1. Взгляд через 10 лет на факт открытия медико-психологического факультета: мнения ЗА и ПРОТИВ.
2. Основные трудности становления, аналоги подобных факультетов в ближнем и дальнем зарубежье.
3. Учебный план: узкие места и возможности дальнейшего совершенствования, соответствие специальности, соотношение дисциплин и др.
4. Переход от специализации к специальности: сопряженные с этим проблемы учебного плана, сокращения или расширения в преподавании, увеличение набора, вопросы стажировки, усовершенствования (специализаций), переквалификаций и др.
5. Состояние и развитие клинических баз для подготовки будущих врачей-психологов.
6. Кадровый потенциал и подготовка кадров на факультете.
7. Возможные пути развития факультета.
8. Реализация специальности врача-психолога в практическом здравоохранении: проблемы, трудности, пути совершенствования.

Итогом оживленной дискуссии явилась принятая резолюция.

Анализ ситуации в организации, формировании и функционировании медико-психологического факультета за 10-летний период достаточно четко выявил следующие позиции:



С докладом выступает заведующий кафедрой неврологии ГГМУ, д.м.н., профессор Я.Я. Гордеев

1. Специальность «медико-психологическое дело» доказала свою жизнеспособность. Специалисты данного профиля востребованы, успешно работают во всех регионах Республики Беларусь и за ее пределами, обладают высоким уровнем базовой подготовки.

2. Медико-психологический факультет Гродненского университета является в настоящее время единственным источником врачебных кадров по следующим специальностям: психиатров, наркологов, психотерапевтов, врачей-психологов, сексопатологов.

3. Учитывая, что другие медицинские университеты Республики прекратили выпуск специалистов служб психического здоровья, имеющийся в настоящее время план набора (40 человек) не сможет обеспечить нужды этой службы.

4. Назрела крайняя необходимость подготовки детских специалистов медико-психологического профиля.

5. Практика работы медико-психологического факультета показала:

а – тесную связь формирования и организации факультета с насущными проблемами оказания медицинской помощи населению в Республике;

б – необходимость углубленного изучения предметов медицинской психологии (основы мед. психологии, психосоматика, психотерапия) на всех факультетах медицинских вузов Республики;

в – в то же время, до настоящего времени отсутствуют нормативные документы, регламентирующие работу врача-психолога.

Учитывая вышеизложенное научно-практическая конференция решила обратиться в министерство здравоохранения Республики Беларусь:

- с вопросом о расширении приема на медико-психологический факультет до 75 человек (из них, возможно, 25 человек на платной основе)

- с вопросом о введении преподавания медико-психологического дела (медицинской психологии, психосоматики, психотерапии) на всех факультетах медицинских университетов

- с ходатайством о восстановлении в перечне специализаций, по которым могут распределяться выпускники медико-психологического факультета, врачей-неврологов;

- с просьбой рассмотреть вопрос о возможности подготовки детских врачей-психологов на медико-психологическом факультете Гродненского медицинского университета;

- с ходатайством о разработке штатного норматива специализаций врача-психолога и детского врача-психолога, поручив разработку соответствующего пакета документов руководству Гродненского университета.

Практика создания медико-психологических факультетов получила свое дальнейшее развитие и в странах СНГ. В России и на Украине на базе медицинских вузов уже открыто около десяти таких факультетов.

Завершающим событием научно-практической конференции, посвященной 10-летию медико-психологического факультета, явилась научная секция студентов. Жюри, в состав которого входили пре-



Участники студенческой научно-практической конференции

подаватели ведущих кафедр факультета, отметили высокий уровень научных разработок и презентации докладов.

Материалы конференции опубликованы в сборнике «Актуальные вопросы психологии и медицины».